
Πίςω από μια μαντήλα, ένα όμορφο πρόςωπο 

 Τον Σεπτζμβριο του προθγοφμενου ζτουσ όλοι μείναμε εμβρόντθτοι 

από τον  άδικο και αποτρόπαιο κάνατο τθσ νεαρισ Μάχςα Αμινί, θ 

οποία ζχαςε τθ ηωι τθσ ζπειτα από 

βαςανιςτιρια που δζχτθκε από τθν 

«αςτυνομία θκικισ», αφοφ όπωσ 

φαίνεται δεν τθροφςε τον αυςτθρό 

κϊδικα ενδυμαςίασ του ιρανικοφ 

κακεςτϊτοσ. Παράλλθλα, θ 

βαςανιςτικι κακθμερινότθτα τθσ 

γυναίκασ ςτισ Ανατολικζσ χϊρεσ, 

φαινόμενο επίκαιρο, πλιττει τθν 

κοινωνία του ςιμερα. Τα περιςτατικά αυτά εφλογα δθμιουργοφν ζντονο 

προβλθματιςμό ςτθν παγκόςμια κοινότθτα.  

Υπάρχει άραγε ιςότθτα μεταξφ των δφο βιολογικϊν φφλων; Αυτό είναι 

ζνα ερϊτθμα φλζγον που μζχρι και ςιμερα διχάηει. Παρόλο που θ 

κοινωνικι κζςθ των γυναικϊν ζχει παρουςιάςει ςθμαντικι πρόοδο και 

παρόλο που ζχει κατοχυρωκεί θ ιςότθτα μεταξφ των δφο φφλων ςτο 

Οικογενειακό Δίκαιο, κακθμερινά γινόμαςτε μάρτυρεσ περιςτατικϊν 

άνιςθσ μεταχείριςθσ  των γυναικϊν. Σε τομείσ όπωσ θ εργαςία, τα Μζςα 

Μαηικισ Επικοινωνίασ, θ οικογζνεια, θ κοινωνία και θ πολιτικι, είναι 

γεγονόσ πωσ οι γυναίκεσ βιϊνουν περιςτατικά διακρίςεων και βίασ.   

Για παράδειγμα, όςον αφορά τον εργαςιακό χϊρο, πατριαρχικζσ, 

οπιςκοδρομικζσ αντιλιψεισ κυριαρχοφν, αποτελϊντασ εμπόδιο ςτθν 

επαγγελματικι ανζλιξθ και αποκατάςταςθ τθσ γυναίκασ. Πιο 

χαρακτθριςτικά, οι εργοδότεσ είναι προκατειλθμμζνοι ςχετικά με το 

επίπεδο μόρφωςθσ και δεξιοτιτων των γυναικϊν ενϊ παράλλθλα 

υπάρχει θ νοοτροπία ότι δεν ζχουν θγετικζσ ικανότθτεσ για να 

ανταπεξζλκουν ςε ανϊτερα κακικοντα. Επιπλζον, πολλζσ είναι οι 

φορζσ που οι γυναίκεσ ζχουν ςτερθκεί κζςεισ εργαςίασ λόγω 

μθτρότθτασ. Ωςτόςο, ακόμθ και αν διεκδικιςουν  κάποια κζςθ, ςυχνά 

γίνονται κφματα εκμετάλλευςθσ και ςεξουαλικισ παρενόχλθςθσ. Κατά 

ςυνζπεια, θ ανεργία πλιττει δραματικά το γυναικείο φφλο.  

 



 Κανείσ δεν αμφιβάλλει ότι τα Μ.Μ.Ε ςυντελοφν ςτθν όξυνςθ του 

φαινομζνου αυτοφ τθσ ανιςότθτασ. Δθλαδι, τα Μ.Μ.Ε και πρωτίςτωσ θ 

διαφιμιςθ προβάλλουν μία διαςτρεβλωμζνθ εικόνα τθσ γυναίκασ, αφοφ 

τθν αντικειμενικοποιοφν και τθν παρουςιάηουν ωσ ζνα άβουλο ον. 

Ακόμα, όχι μόνο τθν 

υποβακμίηουν και τθν 

ςεξουαλικοποιοφν, αλλά τθν 

εμφανίηουν και ωσ αφελι και 

υποτακτικι ενϊ οι ρόλοι τθσ 

ςχετίηονται κυρίωσ με τθν 

οικογζνεια, το νοικοκυριό και τθν 

αντρικι φανταςίωςθ.  

Πολλοί κα ςυμφωνιςουν με το ότι ςτο οικογενειακό περιβάλλον, θ 

γυναίκα είναι το μζλοσ που επιφορτίηεται με τισ περιςςότερεσ ευκφνεσ. 

Η περιποίθςθ και οργάνωςθ του ςπιτιοφ και θ ανατροφι των παιδιϊν 

ςτερεοτυπικά αποτελοφν υποχρζωςθ τθσ μθτζρασ, με τον πατζρα ς να 

είναι αμζτοχοσ ςτουσ ρόλουσ αυτοφσ. Συγχρόνωσ, θ εργαηόμενθ γυναίκα 

ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ γίνεται κζμα ςυηιτθςθσ επικριτικοφ χαρακτιρα.  

Η κοινωνία του ςιμερα είναι διαμορφωμζνθ με τρόπο τζτοιο, ϊςτε 

κάκε μορφι ανκρωπιάσ, ενςυναίςκθςθσ, ςυνείδθςθσ και ςεβαςμοφ 

ζχουν εξοςτρακιςτεί και ζχουν αντικαταςτακεί με αρνθτικοφσ 

ςχολιαςμοφσ και χαρακτθριςμοφσ, κακοπροαίρετθ κριτικι και 

υποβάκμιςθ του γυναικείου φφλου. Από τθν άλλθ, υπάρχουν και οι 

προςωπικότθτεσ αυτζσ που υποςτθρίηουν πωσ πρωταρχικόσ αν όχι 

μοναδικόσ ςτόχοσ τθσ γυναίκασ είναι θ επιδίωξθ τθσ αντρικισ 

επιβεβαίωςθσ και αρζςκειασ.  

Τζλοσ, ςτον πολιτικό τομζα, τθν καρδιά του Συντάγματοσ και των 

πυλϊνων τθσ ιςορροπίασ του ελλθνικοφ κράτουσ, θ κζςθ τθσ γυναίκασ 

δεν ςυνάδει με τουσ νόμουσ που ζχουν κεςπιςτεί. Ο χϊροσ τθσ 

πολιτικισ είναι φανερά ανδροκρατοφμενοσ με τθ ςυμμετοχι τθσ 

γυναίκασ να είναι ελάχιςτθ. Ταυτόχρονα, φαίνεται να αποκλείονται από 

ανϊτερα αξιϊματα, όπωσ αυτό του Πρωκυπουργοφ. Η επιλογι μιασ 

γυναίκασ ςτο ανϊτατο αξίωμα τθσ Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ αποτελεί 

μια λαμπρι εξαίρεςθ του κανόνα.  

Πόςο απζχουμε όμωσ από τθν επίτευξθ τθσ πλιρουσ ιςότθτασ μεταξφ 

των δφο φφλων; Αν και ζχει ςθμειωκεί ςθμαντικι βελτίωςθ, δεν πρζπει 



να επαναπαυόμαςτε κακϊσ δεν ζχουν αποκαταςτακεί πλιρωσ τα 

δικαιϊματα τθσ γυναίκασ ςε κάκε γωνιά του κόςμου. Ο χρόνοσ είναι ο 

καλφτεροσ κριτισ και ο μόνοσ που μπορεί να διαφωτίςει το μακρφ αυτό 

μονοπάτι που οφείλουμε να ακολουκιςουμε για τθ βελτίωςθ. Η 

δθμιουργία μιασ αςφαλοφσ κοινωνίασ, όπου τα δικαιϊματα κα είναι 

προςτατευμζνα, απαιτεί ςυλλογικι δράςθ και ευαιςκθτοποίθςθ.  

Συμπεραίνουμε πωσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου 

αυτοφ, τθσ ανιςότθτασ μεταξφ 

των φφλων, χρειάηεται να 

εξαλειφκεί κάκε πατριαρχικι 

αντίλθψθ και ςτερεότυπο που 

χαρακτθρίηει τθ ςθμερινι 

κοινωνία. Ζτςι, με αμοιβαίο ςεβαςμό και ςυμβιβαςμοφσ από κάκε 

πλευρά, κα απαλλαχτοφμε από τα απαρχαιωμζνα πιςτεφω και τισ 

προκαταλιψεισ και κα διανφςουμε ςθμαντικά βιματα προσ προσ τον 

αλθκινό πολιτιςμό.  

 

Το άρκρο το επιμελικθκαν οι μακιτριεσ του 1ου Λυκείου Σπάρτθσ Καργάκου 

Μελιβοία, Νιάρχου Σοφία, Φαςμοφλου Ευαγγελία. 
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